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Пшениця  м’яка озима — важлива сільськогосподарська та основна хлібна 

культура нашої країни. Площі посіву під цією культурою займають щорічно 

близько 6,1-6,3 млн/га. Тому і селекційна робота з нею досить широко 

розгорнута у наукових установах нашої країни. Важливим напрямком при 

цьому залишається підвищення врожайності. 

Для підвищення рівня врожайності пшениці м’якої озимої слід намагатися 

збільшити продуктивність колоса [1, 2]. 

Основними компонентами колоса, які беруть участь у формуванні врожаю, 

є кількість колосків та кількість зерен у колосі і маса зерна одного колоса. За 

даними дослідників Львівського НАУ, розвиток колоса залежить від багатьох 

чинників, основними з яких є генетичні особливості сорту, оскільки кожен сорт 

характеризується певною кількістю колосків [3]. 

Щільність колоса є господарською ознакою сорту пшениці м’якої озимої. 

Якщо на 10 см колосу припадає до 16 колосків колос вважають нещільним, 17-

22 — середньо щільним, 23-28 — щільним і понад 28 — дуже щільним [4]. 

Формування колоса пшениці озимої відбувається з ІІІ по VІІІ етап 

органогенезу, тому його величина, кількість колосків і зерен у ньому залежать 

від зовнішніх умов у цей період, найважливішими з яких є температура та 

тривалість дня [5]. Високі температури пригнічують ріст рослин і прискорюють 

ріст колоса та його елементів, що негативно впливає на його розміри і 

продуктивність [6]. 

Процес диференціації колосків у колосі відбувається на ІV етапі 

органогенезу у фазі кінець кущення – початок виходу в трубку, коли рослини 

добре забезпечені світлом та вологою. Тому цей показник у структурі врожаю 

відзначається відносною сталістю і мало коливається у роки досліджень [7]. 

Проте, в окремі роки комплекс метеорологічних умов під час проходження 

рослинами ІІІ та ІV етапів органогенезу може бути дуже несприятливим. 

Густота посіву також впливає на формування колосків і квіток у колосі. 

При збільшенні норми висіву насіння з 3 до 7 млн/га кількість колосків і квіток 

у колосі зменшується на 1,7 штуки, що пояснюється взаємним затіненням 

рослин, погіршенням їх освітлення та послабленням інтенсивності фотосинтезу 

[8]. 

Ми досліджували продуктивність колоса п’яти селекційних зразків 

пшениці м’якої озимої залежно від норми висіву. Зі збільшенням норми висіву 

насіння з 3 до 5 млн/га кількість колосків у колосі аналізованих зразків 

зменшувалась на 0,6-1,3 шт./колос. 

 Проте більш важливим елементом структури врожаю є кількість зерен у 

колосі [9]. 



Розробляючи модель сорту пшениці озимої, А.А. Корчинський і А.П. 

Орлюк [10] встановили, що для отримання 90-110 ц/га зерна, у колосі повинно 

бути не менше 43-47 зерен. 

Озерненість колоса визначається метеорологічними умовами та 

технологією вирощування. Вирішальне значення для кількості зерен у колосі 

має ІХ етап органогенезу, коли рослини вступають у фазу цвітіння, запліднення 

і утворення зиготи. Гостра нестача вологи та високі температури в цей період 

призводять до різкого погіршення озерненості колоса [11]. 

У наших дослідженнях при збільшенні норми висіву насіння від 3 до 4 та 5 

млн/га кількість зерен у колосі знижувалася в середньому на 0,5–1,8 шт./колос. 

Таким чином, збільшення норми висіву пшениці м’якої озимої від 3 до 4 та 

5 млн/га призводить до зменшення кількості колосків у колосі на 0,6-1,3 

шт./колос та кількість зерен у колосі на 0,5–1,8 шт./колос. 
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